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si associa l 'onorevole Monti-Guarnieri , che è 
così concepito: 

« La Camera invi ta il Governo a presen-
tare un disegno di legge che disciplini l 'or-
ganico dei maestr i di g innas t ica per assicu-
rarne le sorti e migl iorarne Fat tuale condi-
zione. » 

(È approvato). 
Rimane approvato anche il capitolo 110 

in l ire 26,190. 
Capitolo 111. Scuole normal i di ginna-

stica in Roma, Napoli e Torino — Spese di 
cancelleria, i l luminazione, r iscaldamente, pas-
seggiate e spese diverse comprèso il vest iario 
al personale di servizio, l ire 2,000. 

Capitolo 112. Insegnamento della ginna-
stica nelle scuole secondarie classiche e tec-
niche, negl i i s t i tu t i tecnici e nelle scuole 
normal i — Personale (Spese fisse) — Stipendi 
e r imunerazioni , l ire 420,957.50 

Capitolo 113. Assegni, sussidi e spese per 
l ' is truzione della ginnast ica - Sussidi e in-
coraggiamenti a scuole normal i pareggiate , a 
società ginnast iche, palestre, corsi speciali, ecc. 
- Acquisto di fuci l i ed at trezzi di ginnast ica, 
premi per gare diverse, l ire 12,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Man-
tiea. 

(Non è presente). 
L'onorevole Mantica, non essendo presente, 

perde il suo turno. 
L'onorevole Sanarel l i ha presentato un or-

dine del giorno, insieme con gli onorevoli 
Vischi, Battel l i , Tizzoni, Maresca, Socci, Ram-
poldi, Micheli, Ticci, De Eellis, Luzzat to Ar-
turo, Mayno, Patr iz i , Mantica, Cimati, Cimo-
relli , Pinchia , Arconati , Podestà, Sani, Bovio, 
Credaro, Baccelli Gujdo, Bonardi , per proporre 
che al capitolo 113 del bilancio della pubbl ica 
istruzione e sia mantenuto lo s tanziamento 
proposto dal Governo in lire 17,000. 

L'onorevole Sanarel l i ha facoltà di par-
lare. 

Sanarelli . Chiedo alla Camera il permesso 
di dire due sole parole a sostegno di questo 
ordine del giorno, presentato da me é da a l t r i 
vent i t ré nostr i colleghi, a cui si è aggiunto 
oggi stesso il collega Silva, a favore del 
sussidio concesso alla Federazione g innas t ica 
i ta l iana dall 'onorevole minis t ro della pub-
blica istruzione, ma che la Giunta del bi-
lancio ha creduto opportuno di sopprimere. 

Tanto nell 'eccessiva economia dimostrata 
dall 'onorevole Giunta del bilancio, quanto 
nel la eseguità del sussidio concesso dal mi-
nistro della pubblica istruzione, ravviso un 
significato che debbo spiegare alla Camera, 
perchè r i tengo che esso sia dovuto piut tosto 
ad una incompleta conoscenza dello scopo, a 
cui dovrebbe servire il sussidio, anziché a 
difet to di s impat ia verso una is t i tuzione così 
nobile e grande come quella, che si occupa 
del l 'a l levamento dell 'uomo secondo i precet t i 
della fisiologia e della igiene. 

La poca importanza, che si è data finora 
in I t a l i a alla educazione fisica della gio-
ventù, contrasta enormemente con lo svi luppo 
grandiss imo che questa ha assunto in tu t t i i 
paesi civili ; e t rova la sua conferma in que-
sta modestissima economia di cinque mila 
lire, che l 'onorevole Giunta del bi lancio vor-
rebbe in t rodurre nel capitolo. 

Donati Carlo, relatore. Non è una economia, 
ma una spesa nuova! 

Sanarelli. Io non trovo giusta che si debba 
lesinare su questo modesto sussidio, già ec-
cessivamente piccolo di f ron te alla u t i l i t à 
della educazione fìsica. Oramai in t u t t i i paesi 
civili , t ranne ohe nel nostro, dove in questo 
campo si è fa t to poco, tu t t i i sociologi, t u t t i 
gli uomini di Governo sono concordi nel rico-
noscere l 'u t i l i tà della educazione fisica non 
soltanto per lo svi luppo, ma anche per quanto 
si r iferisce alla economia nazionale. Non sol-
tanto si scrivono l ibri , ma i Governi s tanziano 
e' spendono a questo fine somme ingent i . E d 
è logico, perchè là, dove i popoli sono p iù 
robusti , il lavoro è più produt t ivo. 

Nessuno di noi ignora che la legge De 
Sarictis... 

Presidente. Onorevole Sanarel l i , si l imi t i 
al capitolo e non r ien t r i nella discussione 
generale ! 

Sanarel l i . I o credo, che, dal momento che 
il Governo i tal iano stanzia tu t t i gli anni sei-
cento mila l ire per le Società del t i ro a segno, 
non debba lesinare queste cinque mila lire per 
la Federazione ginnast ica i ta l iana. Prego per-
ciò la Giunta di concedere queste c inque mila 
l ire nel la certezza, che, così facendo, fa rà 
opera di previdenza e di decoro nazionale. 

Monti-Guarnieri. Chiedo di parlare. 
Presidente. Pa r l i pure. 
¡VI onti-Guarnì eri. Concordo con l 'onorevole 

Sanarel l i nel chiedere alla Camera che lo 
s tanziamento sia mantenuto nel la c i f ra prò-


